
Wanda Jarosz, Instytut Ekologii Terenów Uprzemysłowionych

Programy edukacyjne i społeczne promujące świadomość ekologiczną 
i odpowiedzialność za ochronę przyrody

Katowice, 21 listopada 2023, Konferencja Polskiej Izby Ekologii 
D o ś w i a d c z e n i a  i  p e r s p e k t y w y  t r a n s f o r m a c j i  e k o l o g i c z n e j



ŚWIADOMOŚĆ EKOLOGICZNA POLAKÓW 

Jednotematyczne badanie świadomości i zachowań ekologicznych mieszkańców Polski. Zachowanie i ochrona środowiska naturalnego oraz wspieranie efektywnego 
gospodarowania zasobami. Raport z badania, Listopad 2021 r., MKiŚ, https://www.gov.pl/web/klimat/badania-swiadomosci-ekologicznej

Czy w Pan(i) opinii różnorodność biologiczna na Ziemi, rozumiana jako: zróżnicowanie 
wszystkich żywych organizmów występujących na Ziemi, zmieniła się w ciągu ostatnich 
50 lat? Pytanie jednokrotnego wyboru

Ocena różnorodności biologicznej
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Zwiększyła się

13%
Jest na tym 

samym poziomie

64%
Zmniejszyła się

7%
Nie wiem, trudno 
powiedzieć

Ocena globalnych problemów dla zachowania życia 
ludzi na Ziemi
Który Pana(i) zdaniem globalny problem ma większe znaczenia dla zachowania życia 
ludzi na Ziemi: zmiany klimatu czy utrata różnorodności biologicznej?
Pytanie jednokrotnego wyboru

66%

22%

9%

0,4%

3%

Zmiany klimatu

Utrata różnorodności biologicznej

Oba problemy są tak równie ważne

Żadne z tych zjawisk nie stanowi realnego

zagrożenia dla życia ludzi na Ziemi

Nie wiem, trudno powiedzieć

2/3 osób 
uważa, że zmiany klimatu mają 
większe znaczenie dla 
zachowania życia ludzi na ziemi

Odpowiadający: wszyscy badani, n=1004. 
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3%

Pomnik przyrody,
rezerwat

Proszę podać 3 skojarzenia z hasłem „park narodowy”.

Pytanie otwarte*, max. 3 odpowiedzi.

Odpowiadający: wszyscy badani, n=1004.

*respondent nie miał do wyboru odpowiedzi 
z kafeterii. Odpowiedzi zostały uszeregowane 
zgodnie z odpowiedziami respondentów
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Jednotematyczne badanie świadomości i zachowań ekologicznych mieszkańców Polski. Zachowanie i ochrona środowiska naturalnego oraz wspieranie efektywnego 
gospodarowania zasobami. Raport z badania, Listopad 2021 r., MKiŚ, https://www.gov.pl/web/klimat/badania-swiadomosci-ekologicznej

Skojarzenie z hasłem „park narodowy”
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W POLSCE W OKOLICY ZAMIESZKANIA

Ocena Obecnego stanu środowiska
Proszę powiedzieć, jak ocenia Pan(i) stan OBECNY środowiska

Odpowiadający: wszyscy badani, 2020: n=1015, 2018: n=1010, 2014: n=1000, 2013: n=1000, 2012: n=1000, 2011: n=1004. Dane w %
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Badanie świadomości i zachowań ekologicznych mieszkańców Polski. Raport z badania trackingowego. Październik 2020 r., MKiŚ, https://www.gov.pl/web/klimat/badania-
swiadomosci-ekologicznej
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Proszę wymienić trzy dziedziny, w których Pana(i) zdaniem nasz kraj ma najwięcej
problemów do rozwiązania.

gospodarka – rozwój 
ekonomiczny

ochrona zdrowiaochrona środowiska
52% 48% 20%

TOP3

Proszę podać trzy Pana(i) zdaniem największe
problemy środowiska naturalnego w Polsce

TOP3

59% 50% 34%
zanieczyszczenie 

powietrza
problem śmieci zanieczyszczenie wód, 

problemy z wodą

TOP3

69% 21% 13%
od aktywności każdego z nas od położenia przez rząd nacisku 

na sprawy ochrony środowiska
od uznania przez nasze 
społeczeństwo kwestii 

środowiska za ważny problem

Od czego Pana(i) zdaniem w największym stopniu 
zależy stan środowiska? Proszę podać co najwyżej 
trzy odpowiedzi.

Od czego zależy stan środowiska?

Największe problemy środowiska 
naturalnego w Polsce

Największe problemy Polski

Badanie świadomości i zachowań ekologicznych mieszkańców Polski. Raport z badania trackingowego. Październik 2020 r., MKiŚ, https://www.gov.pl/web/klimat/badania-
swiadomosci-ekologicznej
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Badanie świadomości i zachowań ekologicznych mieszkańców Polski. Raport z badania trackingowego. Październik 2020 r., MKiŚ, https://www.gov.pl/web/klimat/badania-
swiadomosci-ekologicznej

Powody ochrony środowiska



EDUKACJA PRZEZ DZIAŁANIE  23 P ROGRAMY E DUKACYJNE



EDUKACJA PRZEZ DZIAŁANIE  M O T Y W A C J A
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Skłonność do korzystania z czystej energii

CZYSTE POWIETRZE STOP SMOG CIEPŁE MIESZKANIE



EDUKACJA PRZEZ DZIAŁANIE   C H C E M Y



EDUKACJA PRZEZ DZIAŁANIE   N A S Z A  W I S Ł A

www.otop.pl

https://otop.org.pl/naszeprojekty/edukujemy/nasza-wisla/


EDUKACJA PRZEZ DZIAŁANIE   R Z E K A  N I E  J E S T  R Z E C Z Ą



EDUKACJA W  KONTAKCIE Z PRZYRODĄ   CEMEX POLSKA



EDUKACJA PRZEZ DZIAŁANIE   R E : G E N E R A C J A



EDUKACJA PRZEZ DZIAŁANIE   R E : G E N E R A C J A



EDUKACJA PRZEZ DZIAŁANIE   R E : G E N E R A C J A



EDUKACJA W  KONTAKCIE Z PRZYRODĄ   JASTRZĘBSKA SPÓŁKA WĘGLOWA

Ratujmy pszczoły – mogą żyć wśród nas



EDUKACJA W  KONTAKCIE Z PRZYRODĄ   ZAKŁADY AZOTY PUŁAWY



DZIAŁANIE W ZGODZIE Z NATURĄ MIKOŁÓW DLA KLIMATU

www.mikolowdlaklimatu.mikolow.eu

https://mikolowdlaklimatu.mikolow.eu/park-kieszonkowy/


www.programczystapolska.pl

http://www.programczystapolska.pl/


POTRZEBA DZIAŁANIA

47%
Nie wiem, nie mam 

zdania

35%

TAK

18%

NIE

C z y  T w o j e  d z i a ł a n i a  j a k o  j e d n o s t k i  m a j ą  w p ł y w  n a  ś r o d o w i s k o ?

n = 572

Depresja 
klimatyczna???

Badania świadomości uczniów szkół średnich powiatu 
pszczyńskiego. UŚ, 2022, Wyniki nie publikowane



Instytut Ekologii Terenów Uprzemysłowionych

Ul. Kossutha 6, 40-844 Katowice

www.ietu.pl

ietu@ietu.pl

Dziękuję za uwagę

dr hab. Marta Pogrzeba, prof. IETU

e-mail: m.pogrzeba.@ietu.pl
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